省教育厅转发教育部
关于开展“教育经费管理年”活动
进一步用好管好教育经费的通知
　　苏教财〔2013〕6号

各市、县（市、区）教育局，各有关高校：
　　现将《教育部关于开展“教育经费管理年”活动 进一步用好管好教育经费的通知》（教财〔2013〕3号）转发你们，并结合我省实际，提出如下意见，请一并贯彻执行：
　　一、充分认识开展“教育经费管理年”活动的重要性和紧迫性。2012年，在全省各级政府及各有关部门的共同努力下，我省如期完成中央核定的财政教育支出占比目标。在大幅度增加教育投入以后，如何用好、管好教育经费面临着新的任务和要求。各地、各高校要高度重视教育财务管理工作，充分认识开展“教育经费管理年”活动的重要性和紧迫性，结合本地、本校实际，就开展“教育经费管理年”活动制定工作计划，印发专门文件，搞好集中宣传，组织全面检查，积极开展多形式、多层次的“教育经费管理年”活动。工作计划要明确每项工作的时间节点和负责人。同时，要将本地、本校开展“教育经费管理年”活动的主要工作安排，以往教育经费管理中的一些成功做法和经验，在当地主要媒体和学校校园网、校报等进行一次主动宣传。各级教育部门和各高校的主要领导、分管领导及财务负责人要在多种场合、利用多种形式大力宣讲开展“教育经费管理年”活动的意义和要求。
　　二、进一步提高各级各类教育经费保障水平。各级教育部门要积极向同级政府及财政部门反映争取，严格落实教育经费法定“三个增长”要求，继续加大教育投入，稳步提高义务教育生均公用经费财政拨款基准定额标准，2013年要确保小学每生不低于600元、初中不低于850元。严格执行省定学前教育和高中阶段教育年生均公用经费财政拨款标准，确保学前教育不低于200元、普通高中不低于500元，并建立与办学成本、物价水平、财力情况联动的稳定增长机制。各高校要将更多的资金投入到优势学科建设工程、协同创新计划、高等教育教学改革与质量提升工程及高职国家级省级示范校、高水平实训基地等项目，加大对教学科研和师资队伍的投入，确保本科院校、高职高专院校内涵支出比例分别不低于25%和20%。
　　三、建立健全教育经费管理长效机制。各地、各高校要以实施《中小学校财务制度》和《高等学校财务制度》为契机，全面清理检查现有的财务管理制度，及时修订和完善各项财务规章制度，建立教育经费管理长效机制，真正做到有法可依、有章可循，严格按制度办事。各市、县（市、区）要结合开展“义务教育预算管理示范县”等活动，加强预算管理，强化预算执行的严肃性，提高预算执行效率，推进依法理财、民主理财和规范理财。各高校要依据《教育部财政部关于加强中央部门所属高校科研经费管理的意见》（教财〔2012〕7号）要求，结合学校实际，修订完善科研经费管理办法，围绕制度建设、管理现状、预算管理、支出管理、绩效管理、监督机制等重点，对本校科研经费管理工作开展自查自纠，进一步提高科研经费管理水平。各级教育部门和各级各类学校要坚持勤俭办教育，弘扬艰苦奋斗精神，认真部署勤俭办学、建设节约型校园工作，通过管理促效益，整合现有资源，推动学校从外延发展向加强内涵建设和提高教育质量聚焦。
　　四、进一步提高教育经费使用绩效。各级教育部门、各高校要进一步健全内外部监管体系，建立内外部审计和社会监督相结合的监督网络，定期、不定期对学校经费使用情况进行专项审计和监督检查，建立审计结果运用机制和责任追究制度，确保教育经费使用规范、安全、有效。省教育厅将在各地、各高校自查的基础上，加大对重点项目的抽查力度，对检查中发现的问题，将严肃处理。要把绩效管理的理念和方法引入教育经费管理，对专项资金使用效果、效率和效益进行综合评价，改变重投入、轻管理，重分配、轻绩效的状况，逐步从事后评价延伸到事前、事中评价，全面提高财政教育资金科学化精细化管理水平。要建立财务信息公开制度，按照《政府信息公开条例》和《高等学校信息公开办法》等要求，及时公开部门预决算、“三公经费”及行政经费，公开相关教育重点项目的开展情况及经费使用管理情况。省里将定期开展财务信息公开工作的监督检查。
　　五、努力提升财务管理专业化水平。各级教育部门、各高校要从保障和服务教育现代化建设全局角度出发，进一步理顺教育财务管理体制，将教育财务工作摆在更加突出的位置。要充分认识并尊重财务工作的专业性、特殊性，将队伍建设纳入专业人才建设规划，合理配备、培养和使用财务人员，鼓励、吸引优秀人才从事财务工作。要实事求是，综合考虑学校现有发展规模、资金总量、校区分布等情况，配足配强财务干部队伍，确保教育财会队伍的数量、素质与学校事业改革发展的要求相适应。要进一步提高财务干部超前思考、把握大局能力，主动服务、依法理财能力和求真务实、创新创优能力。加强廉政建设，做到警钟长鸣，坚决杜绝贪污、受贿等腐败行为，着力打造一支素质过硬、业务精通、作风优良、清正廉洁的教育财会队伍。
　　各地、各高校要在8月底前对照文件要求组织一次全面检查，对检查发现的问题，认真进行整改，要确保检查效果，防止走过场。省教育厅将在今年下半年对各地、各高校开展“教育经费管理年”活动情况进行一次全面检查。
　　各地、各高校制定的工作计划和印发的专门文件请于6月20日前报送省教育厅财务处，集中宣传活动请于8月底前完成。
　　附件：教育部关于开展“教育经费管理年”活动+进一步用好管好教育经费的通知
江苏省教育厅
　　2013年5月28日

